
giLOwiCe maJĄ BOisKO Z prawDZiwegO ZDarZenia
zakończyła się inwestycja w Gilowicach. wkrótce ruszą dwa duże zadania, 

dzięki którym będziemy mieli nowy żłobek oraz nową remizę strażacką
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Biegiem! prZeZ Las! DLa ZDrOwia!
Ponad 140 zawodników wzięło udział w VIII Leśnym bieganiu dla zdrowia, 

w konkurencji biegowej oraz nordic walking
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Uskrzydlony jubileusz.
Folkowianie mają 20 lat!

Absolutorium i wotum zaufania
dla wójta

Festiwal folklorystyczny: 
folklor mają w sercach

wiĘCeJ na sTr. 2 wiĘCeJ na sTr. 4 wiĘCeJ na sTr. 10 i 12

młodzieżowa Drużyna pożarnicza Ochotniczej straży pożarnej w górze ma 5 lat! To prężnie działająca grupa, 
która integruje dzieci z całej gminy, uczy i bawi. wspólnie działają nie tylko na rzecz straży, ale też społecznie. 

podkreślają, że są jak rodzina!
wIę Cej NA sTr. 2

Ta drużyna to rodzina!



2 gminne sprawy – czerwiec  2024 AKTUALNOŚCI

Urodziny wyjątkowej drużyny 
świętowano w wyjątkowym dniu, 
1 czerwca.

Drużyna z Góry to najliczniejsza tego 
typu drużyna w naszej gminie. Liczy 44 
członków w wieku od 7 do 17 lat, dzieci 
z całej gminy. Powstała w połowie 2019 
roku. – To było 5 lat nauki dla dzieci 
i dla nas. My musieliśmy się nauczyć 
współpracować z naszymi członkami. 
To też praca niełatwa dla nich, bo dzieci 
musiały nauczyć się współpracować mię-
dzy sobą – przyznaje Agnieszka Noga, 
główna opiekunka MDP OSP Góra. Jako 
największe sukcesy wymienia fakt, iż 
udało się utrzymać już 5 lat oraz rea-
lizację projektu unijnego, promującego 
pierwszą pomoc. Opiekunami MDP są 
także Maria Malcher, Michał Noga, 
Paweł Krasoń, Krzysztof Fil, Karolina 
Kamińska, Dawid Przewoźnik i Mateusz 
Faruga.

Jubileuszowe spotkanie odbyło się 
w sobotę, 1 czerwca na probostwie 
w Górze. Nowi członkowie złożyli 
uroczyste ślubowanie, uhonorowano 

wyróżniających się członków, a także 
wspierających drużynę. – Dziękuję za 
wszystko to, co robicie. To coś wspa-
niałego i niezwykle ważnego – mówił 
wójt Jan Słoninka. – Na pytanie, kim 
chciałbyś być w przyszłości, najczęstsza 
odpowiedź brzmi: strażakiem. Dlatego 
pomagacie zrealizować marzenia wielu 
dzieci – przyznał Michał Przewoźnik, 
przewodniczący Rady Gminy. Druh 

Piotr Kamiński, naczelnik OSP Góra 
dziękował zarówno dzieciom wchodzą-
cym w skład drużyny, jak i ich rodzicom. 
– Życzę Wam wytrwałości. Chciałbym, 
aby nasze drużyny młodzieżowe stale 
się rozwijały – przyznał Komendant 
Gminny OSP, druh Krzysztof Sosna. 
Na spotkaniu urodzinowym nie mogło 
zabraknąć imponującego tortu oraz 
atrakcji dla dzieci.

Pytamy Agnieszkę Nogę, czy 5 lat 
temu spodziewałaby się, że ta drużyna 
będzie prezentowała się tak, jak pre-
zentuje się obecnie? – Nigdy w życiu 
nie pomyślałabym, że będziemy mieli 
tyle dzieciaków. Że będziemy rodziną. 
Nasze hasło mówi: drużyna to rodzi-
na. To nasze największe zwycięstwo. 
Jak w każdej rodzinie są zgrzyty, ale 
mamy zdecydowanie więcej dobrych 
dni – mówi. – Cieszy mnie to, że mamy 
dzieci, którym chce się przychodzić, 
chce się pracować, chce się być, i które 
chcą chętnie działać, nie tylko na rzecz 
straży, ale też społecznie – podkreśla. 
Po co są potrzebne takie drużyny? 
– Choćby po to, aby w przyszłości ich 
członkowie uzupełniali szeregi ochot-
niczych straży pożarnych. Z naszej 
Młodzieżowej Drużyny Pożarniczej 
wyszło 5 strażaków, którzy pełnią dzi-
siaj funkcje strażaków czynnych. Takie 
drużyny są też ważne, aby pokazać, że 
tak młodzi ludzie mogą działać i two-
rzyć wiele ważnych, cennych rzeczy 
– mówi A. Noga.
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Młodzieżowa Drużyna Pożarnicza OSP Góra uczy, bawi i integruje. Już od pięciu lat

Ta drużyna to rodzina!

W skład drużyny wchodzi 44 członków. To dzieci z całej gminy�  (FOT. PK)

W jubileuszowym roku zespół 
otrzymał wyjątkową nagrodę. Na 
wniosek Wójta Gminy Miedźna 
Starosta Pszczyński przyznał Fol-
kowianom wyróżnienie specjalne 
„Uskrzydlony”.

Swoją radością i żywiołowością zara-
żają innych. Upiększają wiele lokal-
nych uroczystości, pięknie promując 
śląską kulturę i folklor. Są wyjątkowi 
pod każdym względem! Folkowianie  
mają 20 lat. Zespół powstał w 2004 roku 
w Środowiskowym Domu Samopomocy 
w Woli. Został założony przez Agniesz-
kę Antecką, która jest kierownikiem 
zespołu oraz terapeutką w Środowisko-
wym Domu Samopomocy w Grzawie. 
W 2006 roku połączyli swoje siły ze 
Środowiskowym Domem Samopomo-
cy w Pszczynie powstałym w Ośrodku 
Matka Boża Różańcowa. Przez kilka 
lat w muzykowaniu towarzyszył im 
Szymon Szczepańczyk. Obecnie dzia-
łają pod współkierownictwem Berna-

dety Jonkisz. Opiekunami zespołu są 
Aleksandra Wodniok i Piotr Fydrych, 
a kierownikiem muzycznym – Stanisław 
Kokot, akordeonista.

Nazwa powstała od słowa „folk-
lor” oraz nazwiska Jarosława Folka, 
kierownika Środowiskowego Domu 
Samopomocy w Grzawie i wicedyrek-
tora Ośrodka Matka Boża Różańcowa. 
W skład Folkowian wchodzi 17 człon-
ków, uczestników zajęć i pracowników 
ŚDS w Grzawie i Pszczynie. To osoby 
z niepełnosprawnościami – niepełno-
sprawnością intelektualną i zaburze-
niami psychicznymi, w wieku od 20 
do 50 lat. – To wspaniali ludzie, którzy 
czerpią wiele radości z tego, że mogą 
występować – mówi Agnieszka Antecka. 
Jak dodaje, siłą Folkowian jest różno-
rodność. – Ta różnorodność jest piękna. 
Ciężka, ale dająca wiele radości praca 
nad nauką tekstu, przygotowanie stroju, 
praca nad samym sobą tworzy jedną 
całość, a tą całością są Folkowianie. 
Uczestnictwo w zespole traktujemy nie 

tylko jako część pracy terapeutycznej, to 
nasza pasja, możliwość samorealizacji 
– mówiła Agnieszka Antecka. – Nasi 
podopieczni wkładają wiele serca w tę 
działalność. Mają z tego dużo korzyści, 
bo pokonują swoje bariery, przełamują 
stres przed wyjściem na scenę – przy-
znaje Piotr Fydrych, terapeuta w ŚDS.

Jubileuszowe spotkanie odbyło się 14 
maja w Grzawie. Rozpoczęło się mszą 
świętą, której przewodniczył ks. Łukasz 
Stawarz, dyrektor Caritas Archidiecezji 
Katowickiej. W sali Domu Socjalnego 
w Grzawie nie zabrakło urodzinowe-
go tortu, wspaniałych życzeń oraz 
wyjątkowego występu, ze specjalnym 
utworem napisanym z okazji 20-lecia 
przez Agnieszkę Antecką. Życzenia 
złożyli m.in. starosta Grzegorz Wanot, 
wicestarosta Barbara Bandoła, wicewójt 
gminy Miedźna Renata Łuniewska oraz 
Michał Przewoźnik, przewodniczący 
Rady Gminy Miedźna.

Folkowianie cieszą się wspólnymi 
występami, a jednocześnie zdobywają 

liczne nagrody i wyróżnienia. W 2014 
roku zostali uhonorowani „Miedźniań-
skim Ulem”, nagrodą Gminy Miedźna 
za działalność kulturalną, zaangażo-
wanie w pracę na rzecz kultury, jej upo-
wszechniania i ochronę. Rok jubileuszo-
wy to kolejna cenna nagroda. 28 maja 
zespół otrzymał wyróżnienie specjalne 
„Uskrzydlony”. „Uskrzydlony” to nagrody 
Powiatu Pszczyńskiego przyznawane 
osobom z niepełnosprawnościami, które 
są aktywne zawodowo, odnoszą sukcesy 
sportowe, angażują się w życie społeczne 
i rozwijają pasje. Została przyznana za 
wyjątkowe zasługi, determinację i radość 
jaką niesie swoją działalnością folklory-
styczną już od 20 lat. – Muzyka jest dla 
wielu z nas lekarstwem na wszystko. Nie 
raz musimy pokonać wiele trudności, 
walcząc ze swoimi słabościami. Jednak 
gdy zakładamy strój ludowy, czujemy się 
wyjątkowo. Na swojej drodze poznaliśmy 
wielu wyjątkowych ludzi, którzy stali 
się naszymi przyjaciółmi – przyznaje A. 
Antecka.� 8 powiat, pk

Zespół Integracyjno-Folklorystyczny Folkowianie świętował 20-lecie działalności

Uskrzydlony jubileusz

Każdy ich występ jest piękny i niezwykły�  (FOT. POWIAT) Z okazji jubileuszu nie brakowało pięknych życzeń i podziękowań�  (FOT. POWIAT)
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Podajemy najbliższe terminy 
odbioru śmieci:

DOMY JEDNORODZINNE
Góra (ulice: Boczna, Długa, Gołębia, 
Graniczna, Kasztanowa, Kręta, 
Kwiatowa, Ogrodników, Parkowa, 
Prosta, Rybacka, Spokojna, Sportowa, 
Stawowa, Zawadka, Zbożowa):
zmieszane: 12.06, 26.06
popiół*: 11.06  segregacja: 1.07
biodegradowalne**: 7.06, 21.06

Góra (ulice: Cicha, Cmentarna, 
Dąbrowa, Kościelna, Krótka, Miła, 
Nad Wisłą, Polna, Pszczyńska, Sko-
wronków, Topolowa, Wiejska, Wilcza, 
Wiosenna, Zapadź, Zielona):
zmieszane: 13.06, 27.06
popiół*: 11.06  segregacja: 2.07
biodegradowalne**: 7.06, 21.06

Miedźna (ulice: Bieruńska, 
Dębowa, Janygowiec, Krótka, Leśna, 
Okrężna, Polna, Poprzeczna, Potok, 
Słoneczna, Topolowa, Zacisze), Góra 
(ulice: Poznańska, Słoneczna, Złote 
Łany, Mokra), Gilowice (ulica 
Piaskowa):
zmieszane: 14.06, 28.06
popiół*: 12.06  segregacja: 3.07
biodegradowalne**: 7.06, 21.06

Gilowice (ulice: Dębowa, Granicz-
na, Grzybowa, Kaczeńców, Korfante-
go, Leśna, Lompy, Rajska, Spokojna, 
Starorzeczna, Wiejska), Góra (ulice: 
Babudy, Bażantów):
zmieszane: 18.06, 2.07
popiół*: 12.06  segregacja: 6.06
biodegradowalne**: 7.06, 21.06

Frydek (ulice: Bieruńska, Dębowa, 
Graniczna, Leśna, Łowiecka, 
Miodowa, Modrzewiowa, Myśliwska, 
Nektarowa, Nowa Wieś, Oliwna, 
Polna, Potokowa, Sportowa, Stolar-
ska), Gilowice (ulice: Łączna, Plac 
Jana Pawła II):
zmieszane: 19.06, 3.07
popiół*: 13.06  segregacja: 7.06
biodegradowalne**: 6.06, 20.06, 4.07

Grzawa (ulice: Graniczna, 
Kościelna, Księża, Nad Wisłą, Polna, 
Pszczyńska, Rudawki, Wiejska, 
Zielonkówka), Miedźna (ulice: 
Wiejska, Szkolna, Spółdzielcza, 
Pszczyńska):
zmieszane: 6.06, 20.06, 4.07
popiół*: 13.06  segregacja: 10.06
biodegradowalne**: 7.06, 21.06

Wola (ulice: Błachowa, Bzów, Cicha, 
Graniczna, Kasztanowa, Krótka, Kwia-
towa, Mokra, Ogrodowa, Orzechowa, 
Polna, Rajska, Różana, Rzemieślni-
cza, Rzeźbiarza, Sadowa, Spokojna, 
Stawowa, Szkolna, Wałowa, Wiślana, 
Wiśniowa, Wspólna, Zbożowa):
zmieszane: 7.06, 21.06
popiół*: 14.06  segregacja: 11.06
biodegradowalne**: 6.06, 20.06, 4.07

Gilowice (ulice: Lipowa, Górnoślą-
ska, Strażaków), Wola (ulice: Pszczyń-
ska, Osiedle Pod Sosnami, Lipowa, 
Międzyrzecka, Kopalniana, Poprzeczna, 
Górnicza, Powstańców, Przemysłowa): 
zmieszane: 11.06, 25.06
popiół*: 14.06  segregacja: 12.06
biodegradowalne**: 6.06, 20.06, 4.07

Odbiór będzie realizowany od godz. 
6.00. Prosimy o wystawienie pojemników 
i worków z odpadami przed posesje.

* odbiór wyłącznie z pojemników opisanych 
napisem „Popiół” 
** odpady biodegradowalne od osób, które 
nie zadeklarowały posiadania kompo-
stownika przydomowego, będą odbierane 
w systemie objazdowym

BLOKI
Wola I i Wola II: 
Odpady segregowane – papier, metale 
i tworzywa sztuczne; bioodpady oraz 
niesegregowane (zmieszane) odpady 
komunalne: 6.06, 10.06, 13.06, 17.06, 
20.06, 24.06, 27.06, 1.07, 4.07
Odpady segregowane – szkło: 19.06, 
3.07
Odpady wielkogabarytowe, zużyty sprzęt 
elektryczny i elektroniczny oraz zużyte 
opony z pojazdów samochodowych 
i jednośladów: 12.06, 26.06

Sprawdź szybko termin wywozu śmieci 
dzięki bezpłatnej aplikacji „EcoHarmonogram”. 

Można ją znaleźć w sklepach Google play, 
App Store, Windows Store.

Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów 
Komunalnych (Gilowice, ul. Leśna 25)

jest czynny w następujących godzinach
(z wyjątkiem świąt i dni ustawowo 

wolnych od pracy):
poniedziałek 10.00-16.00 < wtorek 12.00-16.00

środa 10.00-16.00 < czwartek: 10.00-16.00
piątek 12.00-17.00 < sobota 9.00-15.00

Telefon do PSZOK: 519 347 297
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Odkomarzanie na terenie Gminy Miedź-
na polegające na chemicznym zwal-
czaniu dorosłych osobników komarów 
z wykorzystaniem pojazdu silnikowego 
na obszarach zadrzewionych, zakrze-
wionych oraz podmokłych będzie rea-
lizowane dopiero na przełomie czerwca 
i lipca 2024 roku. Termin wykonania 

odkomarzania uwzględnia wcześniejsze 
uwagi pszczelarzy dotyczące owadów 
zapylających i okresu kwitnienia lip oraz 
ewentualne zmiany warunków pogodo-
wych. Dokładny termin odkomarzania 
zostanie podany do Państwa wiadomości 
z odpowiednim wyprzedzeniem.

8 UG

Odkomarzanie w naszej gminie

Zakończyła się duża inwestycja 
w Gilowicach. Wkrótce ruszą 
dwa duże zadania, dzięki którym 
będziemy mieli nowy żłobek oraz 
nową remizę strażacką.

Na terenie za remizą w Gilowicach 
powstało bezpieczne i nowoczesne boi-
sko wielofunkcyjne, z boiskami do gry 
w piłkę nożną, piłkę ręczną, koszyków-
kę, siatkówkę oraz w tenisa ziemnego. 
Właśnie zakończyła się inwestycja, dzię-
ki której mamy w naszej gminie kolej-
ne miejsce, służące uprawianiu sportu 
w godnych warunkach. Na realizację 
zadania gmina pozyskała 430 tys. zł 
dofinansowania z Ministerstwa Sportu 
i Turystki.

Duże zadanie za nami, dwie kolejne 
duże inwestycje przed nami. W czerwcu 
planowane jest ogłoszenie przetargów na 
powstanie żłobka w byłym gimnazjum 
nr 2 w Woli wraz z budową parkingu, 
a także na budowę nowej remizy w Woli. 
Dodatkowo, w wakacje powinno zakoń-

czyć się projektowanie nowego budynku 
szkoły podstawowej w Górze.

Gminny Zakład Gospodarki Komu-
nalnej realizuje prace w zakresie gospo-
darki wodno-ściekowej w Woli i Miedź-
nej. Na ten cel pozyskano prawie 5 mln 
zł dofinansowania. W gminie sukcesyw-
nie prowadzone są też prace związane 
z utrzymaniem zieleni. Wymieniany 
jest również piasek w gminnych pia-
skownicach. W Górze prowadzone są 
roboty na Domu Socjalnym oraz tere-
nie wokół, gdzie powstaje m.in. muszla 
koncertowa. Przy ul. Sosnowej w Woli 
wkrótce powstanie parking z 34 miej-
scami, w tym trzema miejscami dla osób 
z niepełnosprawnościami.

Ogłoszono przetarg na remont odcinka 
ul. Górniczej w Woli (wzdłuż bloku nr 18). 
Wkrótce ogłoszone zostaną przetargi na 
prace związane z chodnikiem na ul. Mokrej 
w Górze, z robotami na ul. Myśliwskiej we 
Frydku oraz ul. Dębowej w Miedźnej. To 
prace, które będą realizowane z udziałem 
środków zewnętrznych.� 8pk

Sprawdzamy stan inwestycji gminnych

Gilowice mają boisko 
z prawdziwego zdarzenia!

Nowoczesne i bezpieczne boisko powstało za remizą w Gilowicach�  (FOT. UG)
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PSZOK wraca  
do poprzednich godzin 

otwarcia
Od 27 maja przywrócono wcześniejsze 
godziny otwarcia PSZOK: poniedziałek 
10.00-16.00, wtorek 12.00-16.00, środa 
10.00-16.00, czwartek: 10.00-16.00, piątek 
12.00-17.00, sobota 9.00-15.00. Więcej 
informacji można uzyskać pod numerem 
telefonu 32 211 61 60 wew. 24 lub 29.

8UG

Zaproszenie
na letnie półkolonie

Dla uczniów klas I-VIII w pięciu szkołach 
podstawowych zorganizowane zostaną 
półkolonie letnie. To wyjątkowa oka-
zja na spędzenie wakacji w atrakcyj-
ny i aktywny sposób. Odbędą się dwa 
turnusy: od 1 do 5 lipca oraz od 8 do 
12 lipca. Półkolonie będą się odbywały 
w godzinach od 7.00 do 16.00. W progra-
mie: posiłki (śniadanie, obiad i napoje), 
atrakcje i wycieczki (codzienne wyciecz-
ki, różnorodne atrakcje na miejscu), 
zabawy ruchowe (gry i zabawy na świe-
żym powietrzu). Zapisy prowadzone 
były w maju. Szczegółowe informacje są 
dostępne w poszczególnych placówkach.
� 8 UG

Z życzeniami dla strażaków
29 maja w Komendzie Powiatowej Pań-
stwowej Straży Pożarnej w Pszczynie 
odbyła się  uroczysta zbiórka z okazji 
Dnia Strażaka. Funkcjonariuszkom 
i funkcjonariuszom PSP oraz pracow-
nikom pszczyńskiej komendy złożyli 
życzenia samorządowcy, w tym wójt 
naszej gminy, Jan Słoninka. Strażakom 
wręczono awanse, odznaczenia, medale 
i wyróżnienia.� 8 UG

Nasi na Brzymie
18 maja w Skansenie Zagrodzie Wsi 
Pszczyńskiej w Pszczynie odbyły się 
XXII Pszczyńskie Prezentacje Dzie-
cięcych Zespołów Regionalnych Mały 
Brzym oraz 48. Spotkania pod Brzy-
mem. W tym święcie folkloru wzięły 
udział też nasze zespoły: dwie grupy 
Zespołu Pieśni i Tańca „Frydkowianie”, 
zespół dziecięcy „Sówki z Góry” z Gmin-
nego Przedszkola Publicznego im. Jana 
Brzechwy w Górze, zespół Folkowianie 
oraz Zespół Pieśni i Tańca „Swojanie” 
z Frydku.� 8 pk

Akty wandalizmu
w naszej gminie

Urząd Gminy jest zmuszony do apelu 
skierowanego do wszystkich mieszkań-
ców z prośbą o czujność i zwracanie 
szczególnej uwagi osobom, które dopusz-
czają się zniszczeń i aktów wandalizmu. 
W maju zniszczono w skateparku baner 
promocyjny, a na boisku w Gilowicach 
wyryto napis na świeżej posadzce boiska. 
Boisko jeszcze nieoddane do użytkowa-
nia, a już zostało naznaczone zniszcze-
niem. Prosimy o uszanowanie wspólnej 
infrastruktury. To przecież robimy dla 
nas wszystkich. Szanowni Mieszkańcy, 
jeśli widzicie akt wandalizmu prosimy 
reagujcie i zgłaszajcie niewłaściwe zacho-
wania odpowiednim służbom. Dziękuje-
my za pomoc i wsparcie.� 8 UG

Sesja absolutoryjna odbyła się 
28 maja. Było to swego rodzaju 
podsumowanie działań podej-
mowanych przez gminę w roku 
ubiegłym.

W roku 2023 w Gminie Miedźna na 
różnego rodzaju prace inwestycyjne 
przeznaczono 18 mln zł, co stanowiło aż 
19% wszystkich wydatków. Duży udział 
stanowiły środki zewnętrzne, które są 
skutecznie pozyskiwane. Udało się zre-
alizować wiele ważnych i potrzebnych 
zadań we wszystkich sołectwach naszej 
gminy. Zmodernizowano Centrum 
Kultury w Woli wraz z terenem przyle-
głym, powstał skatepark, pomieszczenia 
Urzędu Gminy zostały przystosowane 
do potrzeb osób niepełnosprawnych, 
zakończono rozbudowę szkoły we 
Frydku. Zrealizowano szereg działań 
na drogach gminnych. Przekazano też 
ponad 1,7 mln zł na rozbudowę drogi 
powiatowej – ul. Miodowej i Wiejskiej we 
Frydku i Miedźnej. Rok 2023 to też prace 
przygotowawcze dla szeregu kolejnych 
inwestycji, związanych m.in. z budową 
kanalizacji, nowej remizy dla OSP Wola, 
nowego budynku szkoły w Górze, żłobka 
w Woli czy kolejnych inwestycji ekolo-
gicznych. Tak wiele udało się wykonać, 
jednocześnie zmniejszając zadłużenie 
gminy o ponad 800 tys. zł w porównaniu 
do roku 2022, a także spłacając zobowią-
zania wynikające z konieczności zwrotu 
nadpłaty od wyrobisk górniczych (w 2023 

roku to prawie 1 mln zł). I to mimo sza-
lejącej inflacji czy wojny w Ukrainie. 
– Uważam, że poczyniliśmy wszyscy 
wspólnie ogromny krok w pozytywny 
rozwój naszej gminy – podsumował 
wójt Jan Słoninka, dziękując radnym, 
pracownikom Urzędu Gminy, jednostek, 
lokalnym organizacjom, mieszkańcom.

Skarbnik Ewa Ligenza przedstawi-
ła sprawozdanie z wykonania zadań 
i budżetu Gminy za rok 2023. Plan 
dochodów budżetu Gminy na koniec 
2023 r., ustalony na kwotę 90 mln zł 
został zrealizowany w wysokości 88 
mln zł, tj. w 97,8%. Planowane na koniec 
2023 r. wydatki, po dokonanych w trak-
cie roku zmianach na kwotę niemal 99 
mln zł zostały zrealizowane w wysoko-
ści 95 mln zł, co stanowi 96,1% planu. 

Sprawozdanie zostało pozytywnie 
zaopiniowane przez Regionalną Izbę 
Obrachunkową.

Podczas sesji zaprezentowano także 
Raport o stanie gminy za rok 2023. To 
obszerny dokument, pokazujący szcze-
gółowo, jakie działania w różnych dzie-
dzinach podejmowane były w naszej 
gminie w ubiegłym roku. „Raport o sta-
nie gminy to nie tylko liczby i zesta-
wienia, ale przede wszystkim próba 
ukazania aktywności samorządowców 
podjętej dla poprawy warunków życia 
w naszej małej ojczyźnie. W swoich 
działaniach zawsze dążymy do celu, 
jakim jest satysfakcja mieszkańców, 
i to ona jest wymierną oceną naszej 
samorządowej działalności” – czytamy 
w dokumencie. Jest on dostępny w Biu-
letynie Informacji Publicznej Urzędu 
Gminy, pod adresem bip.miedzna.pl.

Rada Gminy zatwierdziła sprawozda-
nie finansowe wraz ze sprawozdaniem 
z wykonania budżetu gminy Miedźna za 
2023 rok. Udzieliła także wójtowi wotum 
zaufania (12 głosów za, 3 głosy wstrzymu-
jące się) oraz jednogłośnie absolutorium 
(15 głosów za). – W imieniu całego swo-
jego zespołu dziękuję za wotum zaufania 
i absolutorium. To świadczy o tym, że 
pomiędzy Radą Gminy a Wójtem jest 
właściwa współpraca. Rozumiemy się, 
dyskutujemy, rozmawiamy. Cały czas 
mamy wspólny cel, tym celem jest nasza 
gmina – powiedział wójt Jan Słoninka.
� 8 Paweł Komraus

W niedzielę, 9 czerwca odbędą 
się wybory do Parlamentu Euro-
pejskiego. Lokale wyborcze będą 
czynne w godzinach 7.00-21.00.

Parlament Europejski przyjmuje prze-
pisy, które dotyczą nas wszystkich. To 
sprawy dla większości obywateli bardzo 
ważne, takie jak środowisko, bezpie-

czeństwo, migracja, polityka społecz-
na, prawa konsumentów, gospodarka, 
praworządność i wiele innych. Dlate-
go tak istotne jest, aby wziąć udział 
w wyborach i zdecydować, kto będzie 
reprezentował nasz kraj w Parlamencie 
Europejskim.

W Polsce wybierzemy 53 europosłów. 
Łącznie Europejczycy wyłonią ich 720. 

Aby oddać ważny głos, należy znaleźć 
listę kandydatów, na którą chce się 
zagłosować, a następnie konkretnego 
kandydata. Na karcie do głosowania 
należy postawić znak „X” w kratce, 
która znajduje się obok nazwiska dane-
go kandydata. Wskazany znak można 
postawić tylko przy jednym nazwisku.
� 8 pk

Wybierzemy europosłów

Rada Gminy udzieliła Wójtowi Gminy Miedźna absolutorium za 2023 rok

Absolutorium i wotum  
zaufania dla wójta

Wójt Jan Słoninka uzyskał 
absolutorium jednogłośnie�  (FOT. PK)



Urząd Gminy Miedźna
ul. Wiejska 131, 43-227 Miedźna

Godziny pracy: poniedziałek 7.30-17.00
wtorek – czwartek 7.30-15.30

piątek 7.30-14.00

Sekretariat – tel. 32 211 61 96, 32 211 61 60
urzad@miedzna.pl, www.miedzna.pl

eUrząd – załatw urzędowe sprawy  
przez internet, 24 godziny na dobę

Szczegóły: eurzad.miedzna.pl

Wójt Gminy Miedźna przyjmuje 
mieszkańców w każdy poniedziałek 

od godz. 15.00 do godz. 17.00.

Gminny Ośrodek Kultury
ul. Pszczyńska 110, 43-225 Wola

tel. 32 211 83 91, www.gok.miedzna.pl
Centrum Kultury w Woli

ul. Pszczyńska 82, 43-225 Wola
tel. 32 211 95 88

Gminna Biblioteka Publiczna
ul. Księża 19, 43-227 Grzawa 

tel. 32 449 12 90, 
www.biblioteka.miedzna.pl

Filia w Górze, ul. Nad Wisłą 27, 
tel. 32 448 70 70

Filia w Woli, ul. Pszczyńska 110, 
tel. 32 449 12 77

Filia nr 2 w Woli, ul. Przemysłowa 7, 
tel. 32 666 10 04

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej
ul. Poprzeczna 1, 43-225 Wola

tel. 32 211 82 51, www.gops.miedzna.pl

Gminny Zakład  
Gospodarki Komunalnej

ul. Lompy 19, 43-227 Gilowice
tel. 32 448 94 43, www.gzgk.miedzna.pl

Pogotowie wodno-kanalizacyjne: 
tel. 697 070 624 lub 603 362 397

Gminny Ośrodek Sportu i Rekreacji
ul. Pszczyńska 9, 43-225 Wola

tel. 32 448 89 31, www.basen.miedzna.pl

Zespół Oświaty i Wychowania
ul. Poprzeczna 1, 43-225 Wola,

tel. 32 211 61 77, www.zoiw.miedzna.pl

Numer alarmowy – 112
Policja – 997 lub 32 449 32 00

Straż pożarna – 998 lub 32 449 37 00
Pogotowie ratunkowe – 999

Pogotowie energetyczne – 991
Pogotowie gazowe – 992

Szpital w Pszczynie – 32 611 53 00

Całodobowy numer telefonu 
Wojewódzkiego Inspektoratu Ochrony 
Środowiska, na który można zgłaszać 
interwencje związane z naruszeniem 

przepisów z zakresu ochrony środowiska 
– tel. 539 344 130

WAŻNE KONTAKTY
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13 maja podczas II Sesji Rady 
Gminy Miedźna radni powołali 
komisje Rady Gminy, ustalono też 
ich skład osobowy.

Komisja Rewizyjna pracuje w składzie: 
Damian Faruga – przewodniczący, 
Marzena Ilga, Marcin Kapica, Henryk 
Lichy, Andrzej Nelec. Przewodniczą-
cą Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 
wybrana została Anna Cofała, człon-
kowie to: Marzena Ilga, Ismena Maląg-
Wolnicka, Marek Gruszka, Henryk 
Lichy, Andrzej Nelec, Andrzej Kempny. 
W skład Komisji Rozwoju Gospodarcze-
go, Budżetu i Finansów Rady Gminy 
wchodzą: Józefa Waliczek – przewod-
nicząca, Anna Cofała, Damian Faruga, 
Marzena Ilga, Marcin Kapica, Ismena 
Maląg-Wolnicka, Andrzej Kempny, 
Henryk Lichy, Mariusz Żur, Michał 
Przewoźnik. Komisja Kultury, Sportu 
i Młodzieży pracuje w składzie: Isme-
na Maląg-Wolnicka – przewodnicząca, 
Marcin Kapica, Dorota Mucha, Henryk 
Rozmus. Przewodniczącym Komisji 

Samorządu, Gospodarki Komunalnej 
i Ochrony Środowiska Rady Gminy 
Miedźna został Marcin Kapica, a człon-
kami: Anna Cofała, Damian Faruga, 
Michał Przewoźnik, Józefa Waliczek, 
Henryk Lichy, Jan Nowak, Henryk Roz-

mus, Mariusz Żur. Natomiast w skład 
Komisji Oświaty i Spraw Społecznych 
wchodzą: Marzena Ilga – przewodni-
cząca, Ismena Maląg-Wolnicka, Dorota 
Mucha, Józefa Waliczek, Marek Gruszka 
i Jan Nowak.� 8 pk

W kadencji 2024-2029 funkcjonować będzie łącznie sześć komisji Rady Gminy

Komisje przystąpiły do pracy

Radni wybrali przewodniczących oraz członków komisji Rady Gminy�  (FOT. PK)

Kluby sportowe z gminy Miedźna 
pozyskały łącznie 75 tys. zł dofi-
nansowania w ramach Rządowe-
go Programu KLUB – edycja 2024.

Ministerstwo Sportu i Turystyki ogłosi-
ło wyniki Rządowego Programu Klub 
– edycja 2024. Celem programu jest 
wsparcie małych i średnich klubów spor-
towych, gdzie niejednokrotnie objawiają 

się sportowe talenty. W ramach progra-
mu operator udziela wsparcia w dwóch 
wariantach: 12 tys. zł dla klubów jed-
nosekcyjnych oraz 17 tys. zł dla klubów 
wielosekcyjnych. Środki można przezna-
czyć na wynagrodzenie szkoleniowców, 
organizację obozów sportowych czy 
zakup sprzętu sportowego.

Z gminy Miedźna o te środki finanso-
we wnioskowało 7 klubów sportowych. 

Dofinansowanie otrzymało 5 klubów. 
Po 17 tys. zł trafiło do Uczniowskiego 
Klubu Sportowego Stowarzyszenie Pił-
karsko-Siatkarskie w Woli, Junior Foot-
ball Frydek oraz Ludowy Klub Sportowy 
we Frydku, a po 12 tys. zł – Amatorski 
Klub Sportowy „Nadwiślan” w Górze 
oraz Ludowy Klub Sportowy „Sokół” 
w Woli.
� 8UG

Dofinansowanie dla naszych klubów

Firma Mota-Engil Central Europe 
S.A. – wykonawca inwestycji 
„Budowa drogi ekspresowej S1 
na odcinku Oświęcim-Danko-
wice” od 21 maja wprowadziła 
tymczasową organizację ruchu 
(etap 1) na drodze powiatowej 
ul. Pszczyńskiej w Woli pole-
gającą na zawężeniu jedni 
z wprowadzeniem ruchu wa-
hadłowego.

Tymczasowa organizacja ruchu zosta-
nie wprowadzona (w kilku etapach) na 
potrzeby przebudowy odcinków drogi 
powiatowej w obrębie funkcjonującego 
objazdu tymczasowego (bypassa) oraz 
wprowadzenia ruchu na nowo wybudo-
wany odcinek drogi.

– W związku z koniecznością wyko-
nania nowej nawierzchni drogi na 
początku i końcu projektowanej prze-
budowy drogi powiatowej (przed i za 
funkcjonującym bypassem) niezbędne 
jest zamknięcie jezdni do jednego pasa 
ruchu i wprowadzenie ruchu wahadło-

wego. Ruch pieszych odbywał się będzie 
po istniejącym poboczu – informuje 
wykonawca.

Zakres obejmuje odcinek o długości 
ok. 700 m zlokalizowany na początku 

miejscowości Wola za granicą z Gilowi-
cami. Wprowadzenie nowej organizacji 
ruchu przewiduje się w czerwcu 2024 
roku.

8 powiat

Tymczasowa organizacja ruchu w Woli

Budowa węzła drogi ekspresowej S1 w Woli�  (FOT. GDDKIA)
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Piekarz piecze chleb
Przedszkolaki z Gminnego Publiczne-
go Przedszkola im. Marii Kownackiej 
w Miedźnej odwiedziły pobliską pie-
karnię. Podczas wycieczki miały moż-
liwość zobaczyć, jak wygląda piekarnia 
od środka. Z wielkim zainteresowaniem 
przyglądały się pracy piekarza, poznały 
etapy powstawania pieczywa oraz pro-
dukty potrzebne do jego wypieku. Zoba-
czyły maszyny, które pomagają w pracy 
piekarzowi, a pracownicy piekarni poka-
zywali sposoby zaplatania chałek, rogali, 
służyli informacjami na temat wypieku 
chleba. Dzieci miały również okazję 
zwiedzić ogromne magazyny z workami 
mąki. Największe wrażenie wywarł na 
przedszkolakach ogromny piec, który 

miał wiele poziomych drzwiczek. Na 
koniec dzieci zostały obdarowane pysz-
nymi pączkami.

8GPP Miedźna

Dzieci mogły zobaczyć, jak powstaje 
chleb�  (FOT. GPP MIEDŹNA)

Biblioteka – miejsce na czasie
To hasło tegorocznej edycji Tygodnia 
Bibliotek. Biblioteka w Zespole Szkolno-
Przedszkolnym w Miedźnej zaprosiła czy-
telników do obejrzenia wystawy połączonej 
z projekcją filmu pt. „Historia książki”. 
Na wystawie zgromadzono książki od 
początku istnienia biblioteki szkolnej przy 

szkole podstawowej. Są to wydania z lat 20., 
40., 50. ubiegłego wieku i książki wydane 
współcześnie w różnych formach. Ponadto 
na tablicy umieszczona została krótka 
historia pisma. Całości towarzyszą memy 
o książkach, bibliotekach, czytelnictwie.�

8ZSP Miedźna

Przygody na lotnisku
21 maja odbyła się wycieczka do Cen-
trum Edukacji Lotniczej Kraków Airport 
w Balicach. Wzięły w niej udział dzieci 
z klas pierwszych i kilkoro chętnych 
z klas drugich Szkoły Podstawowej nr 
2 z Oddziałami Integracyjnymi im. Jana 
Pawła II w Woli. Uczniowie poznali ścież-

kę pasażera, odwiedzili terminal, a także 
podziwiali lądujące i startujące samoloty 
z tarasu widokowego. Podsumowaniem 
zajęć był quiz. Nagrodą za najaktywniej-
szy udział i uważne słuchanie był start 
i lądowanie w symulatorze.

8SP 2 Wola

Sukcesy uczniów
Uczniowie Szkoły Podstawowej nr 1 im. 
Bronisława Malinowskiego w Woli zdoby-
li I miejsce w XXI Powiatowym Konkur-
sie Polonistycznym, na który nakręcili 
film „Tajemniczy ogród”, w kategorii lite-
ratura filmem pisana. Pierwsze miejsce 
w kategorii wokalnej zajęły Martyna 
Marcinkiewicz i Milena Smolarz. Dziew-
czyny ułożyły, zaśpiewały i zagrały na 

gitarze własną melodię do tekstu Jonasza 
Kofty „Pamiętajcie o ogrodach”, trzecie 
miejsce zajął Franciszek Czerwionka za 
piosenkę o kormoranach. Pierwsze miej-
sce w kategorii recytatorskiej zajęły Maja 
Opołka z tekstem Kazimierza Glińskiego 
„Wschód słońca”. Wyróżnienie zdobyła 
klasa 7a za spektakl „Balladyna”.

8SP 1 Wola

Zajęcia z żołnierzami
22 maja Szkołę Podstawową nr 1 im. 
Bronisława Malinowskiego w Woli 
odwiedzili żołnierze 18 Bielskiego 
Batalionu Powietrznodesantowego, 
w ramach projektu edukacyjno-obron-
nego „Edukacja z wojskiem”, organi-
zowanego przez Ministerstwo Obrony 
Narodowej i Ministerstwo Edukacji 

Narodowej. Tego dnia szkoła otrzymała 
certyfikat potwierdzający udział w pro-
gramie, którego celem było podniesienie 
świadomości dzieci i młodzieży oraz 
kształtowanie nawyków i umiejętności 
z zakresu obrony i ochrony w sytuacjach 
kryzysowych.

8SP 1 Wola

W Leśnym Parku Niespodzianek
15 maja uczniowie klas pierwszych Szko-
ły Podstawowej im. Stanisława Hadyny 
we Frydku wraz ze swoimi nauczyciela-
mi oraz opiekunami udali się do Leśnego 
Parku Niespodzianek w Ustroniu. Celem 
wycieczki było kształtowanie postaw 
sprzyjających rozwojowi wrażliwości 
przyrodniczej poprzez bezpośrednie 
obcowanie ze zwierzętami. Dzieci 
z zachwytem oglądały loty ptaków dra-
pieżnych, z których najbardziej urzekł je 
orzeł bielik. Przeszły także alejką bajek, 
gdzie odgadywały tytuły bajek i słuchały 
ich fragmentów z podkładem muzycz-
nym. Ta część wycieczki pozwoliła dzie-
ciom na wzbogacenie wiedzy na temat 
świata roślinnego i zwierzęcego. Roz-
poznawały drzewa po korze, oglądały 
poroża zwierząt, domki lęgowe ptaków 
i poznawały gatunki zwierząt i roślin 
chronionych w Polsce. Największą atrak-
cją była możliwość bezpośredniego kon-
taktu ze zwierzętami, takimi jak sarny, 
daniele i muflony, które podchodziły do 
nich. W zagrodach można było również 
obejrzeć dziki, żubry, szopy pracze, żbiki 
oraz jenota. Wycieczka była okazją do 

lepszej integracji dzieci, pozostawiła po 
sobie wiele miłych wspomnień i mnó-
stwo zdjęć.� 8 SP Frydek

Magiczne akrobacje
Uczennica klasy 4a Szkoły Podstawo-
wej im. Stanisława Hadyny we Frydku 
Małgorzata Sajdok zdobyła II miejsce 
w Ogólnopolskim Turnieju Akrobaty-
ki Powietrznej w kategorii Aerial Silk 
Amator. 11.Turniej odbył się w Łapczycy, 

niedaleko Krakowa. Małgosia swoją przy-
godę z akrobatyką zaczynała od samo-
dzielnych ćwiczeń w domu. Dopiero od 
pół roku uczęszcza na zajęcia z instruk-
torem. Gratulujemy ogromnego sukcesu 
i życzymy kolejnych!� 8 SP Frydek

Dzieci miały okazję obcować 
z różnymi zwierzętami�  (FOT. SP FRYDEK)

Krasnoludki w bibliotece
21 maja Gminną Bibliotekę Publiczną 
w Miedźnej z/s w Grzawie odwiedziła 
grupa „Krasnoludków” z Gminnego Przed-
szkola Publicznego im. Marii Kownackiej 
w Miedźnej. Dzieci dowiedziały się, jak 
należy dbać o książki. Wysłuchały też 
zabawnej historii o Wilku, który poleciał 
w kosmos i poznał przybyszy z innej pla-

nety. Oglądały także przestrzenną książkę 
o kosmosie, która im się bardzo spodobała. 
Okazało się też, że przedszkolaki potrafią 
wymieć wszystkie planety naszego układu 
słonecznego. Spotkanie zakończyło się eks-
perymentem. Pani bibliotekarka pokazała 
naszym gościom jak można, bawiąc się, 
zrobić kosmos w misce.� 8 GBP

Kosmiczne spotkanie z maluszkami
W ramach majowego spotkania z cyklu 
„Maluch w bibliotece” Gminna Bibliote-
ka Publiczna zaprosiła małych gości do 
wysłuchania i obejrzenia bajki o Kreciku 
i rakiecie w formie teatrzyku kamishibai. 
Potem dzieci obejrzały trójwymiarową 
książkę o kosmosie. Wreszcie przyszła 
pora na zabawę z chustą animacyjną. 
Maluchy podnosiły chustę naśladując 

start rakiety oraz skaczące ufoludki. 
Wspólnie z panią bibliotekarką wyko-
nały eksperyment – kosmos w słoiku. 
Każdy z uczestników spotkania zrobił 
swój kosmos w malutkim słoiku. Poza 
imitowaniem startu rakiety dzieci wyko-
nały owocową rakietę. Na zakończenie 
zajęć były zdjęcia z bajkowym Kreci-
kiem i rakietą.� 8GBP

To były kosmicznie fajne zajęcia! � (FOT. GBP)
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góra

28 maja rada gminy miedźna 
przyjęła uchwałę w sprawie wy-
stąpienia z apelem dotyczącym 
podpisania ustawy o mniejszoś-
ciach narodowych i etnicznych 
oraz o języku regionalnym.

Zgodnie z uchwałą, Rada wystąpiła 
do prezydenta Andrzeja Dudy z ape-
lem o podpisanie ustawy o zmianie 
ustawy o mniejszościach narodowych 
i etnicznych oraz o języku regional-
nym, nadającej językowi śląskiemu 
status języka regionalnego. „Śląskie 
środowiska od wielu lat zabiegały 
o wprowadzenie regulacji prawnych, 
które nie tylko podnoszą prestiż języka, 
którego używanie w kontaktach domo-
wych w Narodowym Spisie Ludności 
i Mieszkań 2021 zadeklarowało 467 145 
osób, ale przede wszystkim umożliwią 
powstrzymanie jego zaniku” – czytamy 
w dokumencie. „Rada Gminy Miedźna 

wyraża przekonanie, że Pan Prezydent 
doceni wysiłek tysięcy śląskich obywa-
teli Rzeczypospolitej Polskiej, włożony 
w zachowanie bezcennej spuścizny, jaką 
dla wspólnot i jednostek jest język serca” 
– podkreślano. Radni przyjęli uchwałę 
jednogłośnie.

Niestety, już dzień później, 29 maja 
prezydent Andrzej Duda odmówił podpi-
sania (weto) nowelizacji ustawy o mniej-
szościach narodowych i etnicznych, która 
uznaje język śląski za język regionalny.

Kancelaria Prezydenta podała w komu-
nikacie, że podejmując decyzję o wecie, 
prezydent uznał, że nie została spełniona 
wynikająca z ustawy przesłanka „umoż-
liwiająca uzyskanie przez etnolekt śląski 
statusu języka regionalnego”. Ustawa 
została tym samym przekazana Sejmowi 
do ponownego rozpatrzenia. Sejm może 
odrzucić weto prezydenta większością 
3/5 głosów w obecności co najmniej poło-
wy ustawowej liczby posłów. 8pk

radni z apelem

ŒL¥SKO GODKA

Piekła baba chlyb, zrobił sie zakalec,
jak maślany grzyb i gruby na palec.
Pedziołech Marynie: coś ty za stworzynie?
Można by sie wściec, jak ty umiesz piec!

Sioła baba mak między kartoflisko,
nie wiedziała jak, zmarniało jej wszystko.
Pedziołech Marynie: coś ty za stworzynie?
Nie chce jo cie znać, jak nie umiesz siać!

Szła baba przez wieś, ino rajcowała,
aż na wieczór zaś do dom sie dostała.
Pedziołech Marynie: coś ty za stworzynie?
Strać sie babo strać, nie chca cie już znać!

pieKŁa BaBa ChLyB

O tym, jak ważne jest trenowa-
nie umiejętności społecznych 
w przedszkolu.

Człowiek to istota społeczna, potrze-
bująca innych ludzi do dzielenia się 
doświadczeniami. Rozwija się poprzez 
obserwację i naśladowanie bliskich oraz 
poprzez naukę różnych umiejętności. 
Kiedy dziecko trafia do przedszkola, 
uczy się komunikacji z innymi i nawią-
zywania relacji, co jest kluczowe dla jego 
rozwoju społecznego.

W XXI wieku rozwój umiejętności spo-
łecznych jest utrudniony przez cyfrową 
rzeczywistość i brak okazji do interakcji 
z innymi. Dlatego przedszkola stają się 
miejscem, gdzie dzieci mogą rozwijać te 
umiejętności. Zajęcia z treningu umiejęt-
ności społecznych (TUS) odgrywają tu 
kluczową rolę. TUS wprowadza dzieci 

w świat emocji, empatii i norm społecz-
nych. Specjaliści prowadzą zajęcia, inte-
grując wiedzę teoretyczną z praktyką, 
aby dzieci mogły uczyć się przez działa-
nie i doświadczenie. Przedszkola naszej 
gminy zatrudniają specjalistów wycho-
wania przedszkolnego, którzy są także 
trenerami umiejętności społecznych. 
Dzięki temu dzieci, które mają trudności 
w relacjach z innymi, mogą otrzymać 
wsparcie i pomoc w ich rozwoju.

Dzięki zajęciom TUS dzieci uczą 
się radzić sobie z emocjami, rozwijają 
umiejętności współpracy i wzmacniają 
więzi społeczne. To kluczowy element 
ich edukacji, który pozwala im lepiej 
funkcjonować w grupie społecznej 
i radzić sobie w życiu codziennym.

8 magdalena Korkosz-Kobiałka,
nauczycielka gminnego przedszkola

publicznego nr 3 im. Kubusia puchatka w woli

wszystko zaczyna się
od przedszkola

Książenica pow. Rybnik
zapisał A. Dygacz 1998

źródło: „Pieśni dla dzieci 
i młodzieży ze zbiorów 

prof. Adolfa Dygacza. 
Wybór: Janina Dygacz”, 

Koszęcin 2011

giLOwiCe

pobiegli po nowe życie
18 maja Liceum Ogólnokształcące im. 
prof. Zbigniewa Religi w Gilowicach 
jako jedna z 18 szkół z województwa 
śląskiego została zaproszona do udziału 
w Biegu po Nowe Życie w Wiśle. Akcja 
promująca transplantologię przyciąg-
nęła wiele znanych osób. Obecna była 
ministra zdrowia Izabela Leszczyna, 
najwybitniejsi lekarze transplantologii, 
osoby po przeszczepach, gwiazdy sportu 

i pop kultury oraz oczywiście ucznio-
wie zaproszonych szkół. Spośród wielu 
atrakcji warto wymienić: wykłady, spot-
kania z ciekawymi ludźmi, poczęstunek 
w Hotelu Gołębiewskim, sztafetę i oczy-
wiście super zabawę. Liceum reprezen-
towali uczniowie klasy 2c: Hania, Zuza, 
Bartosz, Maks i Wiktor wraz z wycho-
wawcą Grzegorzem Cudkiem.

8 LO

Gilowickie liceum reprezentowali uczniowie klasy 2c  (FOT. LO) 

Jabłko czy cytryna?
Pod takim hasłem uczniowie Szkoły 
Podstawowej im. Janusza Korczaka 
w Górze wraz z policjantem Wydziału 
Ruchu Drogowego oraz panią oficer 
prasową Komendy Powiatowej Policji 
w Pszczynie 7 maja sprawdzali, czy 
kierowcy nie łamią przepisów ruchu 
drogowego w rejonie szkoły. W trak-
cie kontroli dzieci nagradzały jabłkiem 
tych kierowców, którzy jechali zgodnie 

z przepisami. Natomiast kierowców, 
którzy przekroczyli prędkość lub nie 
mieli włączonych świateł, częstowali 
cytryną. Podczas akcji, wyjątkowo tylko 
tego dnia, zamiast mandatu można 
było mieć... kwaśną minę. Kierowcy 
byli zaskoczeni nietypową kontrolą, ale 
z uśmiechem na twarzy przyjmowali 
plastry kwaśnego owocu i... obiecywali 
poprawę. 8 sp góra

Trzymają formę!
27 maja w Szkole Podstawowej im. 
Janusza Korczaka w Górze odbył się 
Szkolny Dzień Sportu „Trzymaj formę”. 
Wspólnym wysiłkiem uczniów w roli 
zawodników i sędziów, nauczycieli jako 
opiekunów i arbitrów dzień upłynął przy 
pięknej sportowej rywalizacji. Wszy-
scy uczniowie otrzymali z okazji Dnia 
Dziecka i za start oraz sportową rywali-
zację słodki upominek i soczki od Rady 

Rodziców. Podsumowano całoroczną 
rywalizację sportową. Sportsmenka-
mi szkoły zostały: Paulina Lukasek, 
Antonia Bednarz i Hania Fil. Sportow-
cami szkoły zostali natomiast: Nikodem 
Antecki, Damian Dadok i Tymoteusz 
Skoczeń. Podczas Igrzysk rozegrano 11 
konkurencji. Najsprawniejsi w roczniku 
uczniowie odebrali medale.
 8 sp góra

wydarzenie było okazją do podsumowania całorocznej rywalizacji 
sportowej  (FOT. SP GórA)

ŒL¥SKO GODKA

Książenica pow. Rybnik
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Agnieszka Rozmus została laure-
atką odznaczenia „Klejnot Ziemi 
Pszczyńskiej” w kategorii Kobieta 
Biznesu.

Gala wręczenia nagród odbyła się 24 
maja w Muzeum Zamkowym w Pszczy-
nie. Powiatowy Urząd Pracy w Pszczynie, 
przyznając odznaczenia „Klejnot Ziemi 
Pszczyńskiej”, po raz 11. docenił aktywne 
kobiety, które są inspiracją dla innych 
i z powodzeniem godzą wiele ról.

Tytuł Kobiety Biznesu otrzymała 
Agnieszka Rozmus, właścicielka gabi-
netu kosmetycznego w Gilowicach 
„Lawendowe Zacisze”. – Pomagam moim 
klientom, pacjentom w codziennych 
problemach. Kosmetologia to holistyka 
– zdrowie, dobre samopoczucie – mówiła 
Kobieta Biznesu. Pani Agnieszka spe-
cjalizuje się w kosmetologii estetycznej 
i prowadzi działalność paramedyczną 
– podologię. Jest również szkoleniowcem 
branży beauty.� 8 pk, powiat

To klejnot i duma powiatu

Pani Agnieszka (w środku) prowadzi gabinet kosmetyczny  
w Gilowicach�  (FOT. POWIAT)

25 maja druhowie z Ochotni-
czych Straży Pożarnych w Woli, 
Górze i Miedźnej zaprosili na pik-
nik strażacki „Strażacy rodzinom” 
pod patronatem Wójta Gminy 
Miedźna.

Na boisku przy Szkole Podstawowej nr 
2 w Woli czekało wiele atrakcji! Przede 
wszystkim nasi druhowie prezentowa-
li swój sprzęt strażacki. Pokazali, jak 

udzielać pierwszej pomocy, odbyły się 
zawody w rozwijaniu linii gaśniczej 
i inne zabawy związane z pracą stra-
żaka. Dla dzieci przygotowano również 
liczne zabawy, malowanie twarzy oraz 
dmuchaną zjeżdżalnię.

Całe rodziny mogły zapoznać się 
z pracą naszych druhów, zobaczyć ich 
sprzęt strażacki, a także spróbować 
pysznej grochówki strażackiej!

8pk

Strażacy rodzinom

Strażacy przygotowali piknik dla całych rodzin�  (FOT. UG)

Kolejny raz Jan Słoninka, wójt 
gminy Miedźna został nomino-
wany do tytułu „Osobowość Roku 
2023” Dziennika Zachodniego.

Oczywiście jest to bardzo miły gest, 
który pokazuje Państwa sympatię 
i uznanie skierowane w stronę Wójta 
i jego sumiennej i ciężkiej pracy – służ-
by na rzecz mieszkańców. Wszystkie 
nagrody i nominacje są czymś bardzo 
przyjemnym, jednak Wójt uważa, że 
rozwój gminy to praca sztabu ludzi, 
ogromnego zespołu, a nie tylko jego.  

W plebiscycie „Osobowość Roku 2023” 
Dziennika Zachodniego wysyłane są płat-

ne sms-y i wykupione kredyty na głoso-
wanie internetowe. Może warto te środki 
przeznaczyć na bardziej szczytny cel? 
Może warto pomóc komuś w potrzebie, 
a nie przekazywać pieniądze na głoso-
wanie? Na terenie naszej gminy działają 
organizacje pozarządowe, stowarzyszenia, 
organizowane są zbiórki pomocowe m.in 
na rzecz potrzebujących osób – dorosłych, 
dzieci. Może to płynące od Państwa dobro 
warto skierować w ich stronę?

Wójt Jan Słoninka dziękuje za nomi-
nację, jednak z serca zachęca do pomocy 
i wsparcia tych, którzy są w potrzebie i to 
właśnie oni potrzebują teraz wsparcia 
i pomocy.� 8 UG

Wójt zachęca do wsparcia 
potrzebujących

W OBIEKTYWIE

Na zaproszenie Nadleśniczego Mariana Pigana, Łowczego Rejonu Pszczyńskiego 
Andrzeja Koczora i Prezesa Koła Łowieckiego „Bażant” w Miedźnej Alojzego Mamoka 
wójt Jan Słoninka wziął udział w XI Koziołkach Pszczyńskich w Kole Łowieckim 
„Bażant”. W uroczystości uczestniczyła też wicestarosta Barbara Bandoła�  (FOT. UG)

4 maja, z okazji Dnia Strażaka, w OSP Miedźna odbyła się ważna uroczy-
stość. Najmłodsi druhowie słowami Roty ślubowali ofiarną pracę w szeregach 
Młodzieżowej Drużyny Pożarniczej oraz chęć pogłębiania swojej wiedzy. 
Następnie odbyły się pokazy umiejętności�  (FOT. OSP MIEDŹNA)
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Jubileuszowy maj
Kryta Pływalni w Woli ma 20 lat. Została 
uroczyście oddana do użytku 15 maja 2004 
r. Tymczasem 28 maja minęło dokładnie 
70 lat, od kiedy w Woli powstał pierw-
szy klub sportowy. O najważniejszych 
wydarzeniach w pięknej, 70-letniej historii 
Sokoła Wola napiszemy w kolejnym nume-
rze „Gminnych Spraw”.� 8pk

Tak grali 
nasi piłkarze  
w maju

A klasa – Sokół Wola

< �4.05: Sokół – LKS Wisła Wielka 3:0 
(bramki dla Sokoła: N. Madeja – dwie, 
M. Opołka)

< �11.05: Sokół – Unia Bieruń Stary 2:2 
(bramki dla Sokoła: G. Kuźnik, K. 
Kudyba)

< �18.05: GTS Bojszowy – Sokół 1:0
< �25.05: Sokół – Krupiński Suszec 1:0 

(bramka dla Sokoła: A. Sosna)
< �1.06: Siódemka Tychy – Sokół 4:4 

(bramki dla Sokoła: G. Kuźnik – dwie, 
K. Kudyba – dwie)

Po 28 kolejkach Sokół zajmuje 5. miejsce 
(47 punktów) w A klasie.
Ostatnie mecze Sokoła w sezonie – 8.06: 
Sokół – LKS Rudołtowice, 15.06: Fortuna 
Wyry – Sokół

B klasa – LKS Frydek

< �5.05: LKS – AKS Nadwiślan Góra 2:2 
(bramki dla LKS-u: M. Maroszek, M. 
Kapustka)

< �11.05: Czapla Kryry – LKS 2:0
< �19.05: LKS – LKS Wisła Mała 4:0 

(bramki dla LKS-u: P. Żemła – dwie, 
D. Klaja, G. Ulczak)

< �25.05: Czarni Piasek – LKS 1:3 (bram-
ki dla LKS-u: P. Żemła, M. Adaszek, 
T. Kapica)

< �2.06: LKS – KS Brzeźce 5:2 (bramki 
dla LKS-u: P. Żemła – dwie, M. Zabło-
cki, M. Duraj, G. Ulczak)

Po 27 kolejkach LKS zajmuje 2. miejsce 
(63 punkty) w B klasie.
Ostatni mecz LKS-u w sezonie – 9.06: 
LKS – Niepokorni Orzesze

B klasa – AKS Nadwiślan Góra

< �5.05: LKS Frydek – AKS 2:2 (bram-
ki dla AKS-u: M. Siemianowski, B. 
Kubisz)

< �19.05: MKS II Lędziny – AKS 2:0
< �25.05: AKS – UKS Warszowice 4:1 

(bramki dla AKS-u: K. Prusek – dwie, 
M. Flasz, K. Kalarus)

< �2.06: LKS Mizerów – AKS 2:1

Po 25 kolejkach AKS zajmuje 12. miejsce 
(23 punkty) w B klasie.
Ostatnie mecze AKS-u w sezonie – 5.06: 
AKS – KS Brzeźce, 8.06: AKS – LKS II 
Wisła Wielka, 16.06: Polonia Między-
rzecze – AKS

8 maja w Urzędzie Gminy Miedź-
na odbyło się ważne spotkanie 
w sprawie współpracy Gminy 
Miedźna z klubem piłkarskim 
GKS Tychy.

W spotkaniu uczestniczyli wójt Jan Sło-
ninka, dyrektor ds. marketingu i sprze-
daży GKS Tychy Marcin Ćwikła, prezes 
LKS Sokół Wola Radosław Rozmus oraz 
kierownik Gminnego Ośrodka Sportu 
i Rekreacji w Miedźnej z siedzibą w Woli 
Ireneusz Mietliński.

Omawiano współpracę – ważny ele-
ment w rozwoju piłki nożnej w naszej 
gminie. Inicjatywa ta ma na celu promocję 
działalności partnerów, wspieranie rozwo-
ju sportu, realizację wspólnych projektów, 
wykorzystując w pełni potencjał marketin-
gowy i infrastrukturalny klubu.

Klub piłkarski GKS Tychy w ostat-
nim czasie stał się ważnym podmio-
tem integrującym różne środowiska 
społeczne. Poszerza swoją działalność 
m.in. kierując ofertę do wszystkich grup 

wiekowych. Pod szyldem GKS Tychy 
z powodzeniem funkcjonuje I zespół 
piłki nożnej mężczyzn i drużyna kobiet 
oraz cała akademia piłkarska. Wspólne 
promowanie aktywnego stylu życia, 
większa dostępność do wydarzeń spor-

towych nie tylko wśród najmłodszych 
niosą za sobą olbrzymie wartości kul-
turowe, społeczne, a przede wszystkim 
stanowią spójny system prowadzący 
do osiągniecia celu, jakim jest zdrowe 
społeczeństwo.� 8 UG

Współpraca dla rozwoju sportu

Gmina Miedźna będzie współpracowała z utytułowanym klubem 
z Tychów�  (FOT. UG)

25 maja uczestnicy pobiegli na 10 lub 5 km, była 
też konkurencja nordic walking na 5 km.

W naszej gminie mamy wiele miejsc, w których można aktywnie 
spędzać wolny czas. Nie brakuje też tras na bieganie. W pięk-
nych okolicznościach przyrody, na trasie leśnej w Gilowicach, 
Woli i Frydku organizowane jest Leśne Bieganie dla Zdrowia. 
Uczestnicy spotkali się w rejonie skrzyżowania ul. Korfantego 
z ul. Graniczną w Gilowicach, gdzie były start oraz meta.

37 biegaczek oraz biegaczy pokonało trasę liczącą 10 km, 
79 osób – trasę 5-kilometrową. W konkurencji nordic walking 
na 5 km wzięło udział 25 zawodników. Na 10 km najszybciej 
na mecie zameldował się Paweł Skorupa z Tychów. Pokonał 
trasę w 35 min. i 33 sek. Wśród mieszkańców naszej gminy 
najszybszy był Michał Pochopień z Woli (VI miejsce z cza-
sem 41 min. 29 sek.). Na 5 km I miejsce zajął Paweł Wójcik 
z Brzeszcz (20 min. 4 sek.), z gminy Miedźna najlepiej poradził 
sobie Artur Kantorowski z Frydku (IV miejsce, 21 min. 50 sek.). 
W nordic walking triumfował Daniel Romanowski z Rybnika 
(34 min. 29 sek.), który nieznacznie pokonał drugiego Andrzeja 
Stańczyka z Woli (36 min. 4 sek.). Pełne wyniki są dostępne 
na stronie bgtimesport.pl.

Zawody były pełne emocji, sportowej rywalizacji fair play. 
I o to chodziło! Bo sport jest piękny. Impreza została zorgani-
zowana przez Gminny Ośrodek Sportu i Rekreacji w Miedźnej, 
Szkołę Podstawową im. Stanisława Hadyny we Frydku, LKS 
Sokół w Woli oraz Nadleśnictwo Kobiór.� 8 pk

Ponad 140 zawodników wzięło udział w VIII Leśnym Bieganiu dla Zdrowia

Biegiem! Przez las! Dla zdrowia!

Zawody rozegrano w trzech konkurencjach�  (FOT. GOSIR)

To był czas pięknej sportowej rywalizacji�  (FOT. GOSIR)

Najlepsi w swoich kategoriach otrzymali puchary i nagrody�  (FOT. GOSIR)
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Śląskie pieśni wypełniły muszlę 
koncertową przy Centrum Kultury 
w Woli, gdzie 25 maja odbył się 
XXVIII Festiwal Folklorystyczny 
Dzieci i Młodzieży oraz XXIX Fe-
stiwal Folklorystyczny Dorosłych.

– Świat nieustannie zmienia się, i to 
nieuniknione. Musimy patrzeć w przy-
szłość, ale nie możemy zapominać 
o korzeniach – przekazał wszystkim 
uczestnikom wójt Jan Słoninka, dzięku-
jąc instruktorom, kierownikom i człon-
kom zespołów folklorystycznych. – To 
nasze piękne majowe święto kultury 
ludowej w Gminie Miedźna – powie-
działa na otwarcie wydarzenia Joanna 
Stawowy, dyrektor Gminnego Ośrodka 
Kultury. – Maj to najpiękniejszy miesiąc 
w roku. Pachnie bez, konwalie, śpiewają 
ptaki, kwitną drzewa, mamy coraz cie-
plejsze, piękne dni. Maj to też miesiąc 
komunii, nabożeństw majowych, to 
również ważne święto – Dzień Matki. 
Maić to znaczy stroić. Festiwal znaczy 
radosny, świąteczny – dodała. I taki był 
to właśnie dzień!

W pierwszej części tego pięknego 
wydarzenia na wspaniale udekorowanej 
scenie zaprezentowało się pięć zespołów 
dziecięcych. To były występy wypełnione 
prawdziwą radością i szczerą żywiołowoś-

cią dzieci z naszych gminnych przedszko-
li i szkół. W placówkach oświatowych 
w gminie Miedźna śląskie wartości są 
pielęgnowane, czego wyraz dano podczas 
festiwalu folklorystycznego.

W drugiej części festiwalu scenę prze-
jęły zespoły dorosłe, z gminy Miedźna, 
a także z Wisły Małej, Łąki, Jankowic, 
Dziećkowic, Bojszów, Radostowic, Ćwi-
klic, Mizerowa. Wszystkich uczestników 
oceniała komisja w składzie: przewod-
niczący – prof. Grzegorz Odoj (etnolog 
i antropolog kulturowy, pedagog, wykła-
dowca w Instytucie Nauk o Kulturze 

Uniwersytetu Śląskiego), Agnieszka 
Szymula (etnolog, dyrektor Muzeum 
Miejskiego w Bieruniu), Tomasz Wrona 
(folklorysta, nauczyciel historii i wiedzy 
o regionie), Wiktor Nyga (etnolog).

Łącznie w ostatnią sobotę maja w Woli 
zaprezentowało się 18 zespołów. Dodat-
kowo, 30-lecie działalności świętował 
zespół „Swojanie” z Frydku. Po części 
konkursowej odbyła się zabawa z zespo-
łem Maszkety. A po niej już ogłoszenie 
wyników i wręczenie nagród. Komisja 
doceniła fakt, iż zespoły wykonywały 
repertuar składający się w niemałym 

stopniu z pieśni głęboko sięgających do 
śląskiej tradycji i historii, często niezbyt 
powszechnie znane. Podkreślano, że 
mieliśmy dużą liczbę młodych instru-
mentalistów, a stroje były dobrze dobrane 
do prezentowanych sytuacji i właściwie 
skompletowane. Jurorzy wskazali na 
fenomen miedźniańskiego Festiwalu, 
który wpisał się już na stałe w pejzaż 
kulturowy tego regionu. „Niewątpliwie 
wzmacnia on przywiązanie do lokalnej 
tradycji, śląskiej kultury, pełniąc istotną 
funkcję kreowania pozytywnego sto-
sunku do tego, co kryje się pod pojęciem 
śląskość” – czytamy w protokole.

Kolejne Wolanki, wyjątkowe statuetki 
stanowiące nagrodę główną trafiły do 
wspaniałych artystów! Nagrodę Grand 
Prix XXVIII Regionalnego Festiwalu 
Dzieci i Młodzieży otrzymał Zespół 
Pieśni i Tańca „Frydkowianie” z Frydku 
(grupa starsza – klasy V-VII), a Grand Prix 
XXIX Regionalnego Festiwalu Folklory-
stycznego Zespołów Dorosłych – Zespół 
Śpiewaczy „Wiślanie” z Wisły Małej. Na 
wszystkich czekał tradycyjny kołocz, 
a najmłodsi uczestnicy otrzymali słod-
kie bombony. Ten piękny festiwal został 
zorganizowany przez Gminny Ośrodek 
Kultury, Zespół Oświaty i Wychowania 
oraz Szkołę Podstawową im. Stanisława 
Hadyny we Frydku.� 8 pk

W kategorii Przedszkoli
< �I miejsce – Zespół Pieśni i Tańca „Knefliki” z Gmin-

nego Przedszkola Publicznego nr 2 im. Wandy 
Chotomskiej w Woli

< �II miejsce – Zespół „Cwergi” z Gminnego Przed-
szkola Publicznego „Bajka” we Frydku

< �III miejsce – Zespół Pieśni i Tańca „Maśloczki” 
z Gminnego Przedszkola Publicznego im. Jana 
Brzechwy w Górze

W kategoria Szkół
< �I miejsce – Zespół Pieśni i Tańca „Frydkowianie” 

(grupa starsza)
< �II miejsce – Zespół Pieśni i Tańca „Frydkowianie” 

(grupa młodsza)

W kategorii Dorośli
< �I miejsce – Zespół Śpiewaczy „Wiślanie” z Wisły 

Małej
< �II miejsce ex aequo – Zespół Śpiewaczy „Pogodna 

jesień” z Gminnego Ośrodka Kultury w Suszcu oraz 
Zespół Śpiewaczy „Mizerowianki” z Gminnego 
Ośrodka Kultury w Suszcu

< �III miejsce ex aequo – Zespół Ludowy „Ćwiklicza-
nie” z Ćwiklic oraz Zespół Pieśni i Tańca „Wolanie” 
z Woli

< �Wyróżnienia: Zespół Śpiewaczy „Górzanie” 
z Góry, Zespół Śpiewaczy „Radostowianki” 
z Gminnego Ośrodka Kultury w Suszcu, Zespół 
Folklorystyczny „Bojszowianie” z Bojszów, Zespół 

Integracyjno-Folklorystyczny „Folkowianie” 
z Ośrodka Matka Boża Różańcowa „Caritas” 
w Pszczynie Środowiskowy Dom Samopomocy 
w Grzawie

< �Nagrodę Grand Prix XXVIII Regionalnego 
Festiwalu Dzieci i Młodzieży w postaci Wolanki 
otrzymał Zespół Pieśni i Tańca „Frydkowianie” 
z Frydku (grupa starsza – klasy V-VII)

< �Nagrodę Grand Prix XXIX Regionalnego Festi-
walu Folklorystycznego Zespołów Dorosłych 
w postaci Wolanki otrzymał Zespół Śpiewaczy 
„Wiślanie” z Wisły Małej

Ten festiwal to fenomen na skalę regionu. W naszej gminie miłość do folkloru i śląskiej kultury jest bardzo żywa!

Folklor mają w sercach

To było piękne święto folkloru w naszej gminie. Więcej zdjęć publikujemy 
na str. 12 � (FOT. GOK)

W OBIEKTYWIE

1 czerwca na akwenie Dulnik w Górze odbyły się zawody wędkarskie z okazji Dnia Dziecka pod 
honorowym patronatem Wójta Gminy Miedźna, zorganizowane przez Koło Wędkarskie nr 87 Sazan 
w Woli, Sekcję Wędkarską Zapadź, Sołectwo Wola I oraz Sołtysa Sołectwa Góra. Startowało 32 dzie-
ci. Grupę starszą wygrał Patryk Przewoźnik, w młodszej triumfowała Maja Kozyra. Wszystkie dzieci 
otrzymały słodycze, upominki wędkarskie, posiłek z grilla, a zwycięzcy puchary i statuetki (FOT. SAZAN)

Drodzy Ojcowie
Kiedy rodzą się nasze dzieci, cały świat się zmienia!
Ojcostwo wymaga od nas wiele odpowiedzialności,

odwagi, cierpliwości i zrozumienia.
Jest to jednak przede wszystkim radość,

która nas rozpiera patrząc na dorastające córki i synów,
zdobywających kolejne stopnie życiowego wtajemniczenia.

Z okazji naszego „Ojcowskiego Święta” życzymy Wam:
zdrowia, szczęścia, siły i wytrwałości

oraz sukcesów w życiu zawodowym i osobistym.
Niech Wasze pociechy będą zawsze Waszym wsparciem

oraz powodem do dumy, a spędzone wspólnie chwile
będą źródłem satysfakcji i spełnienia

Przewodniczący Rady Gminy
Michał Przewoźnik

wraz z Radnymi

Wójt Gminy Miedźna
Jan Słoninka

wraz z Pracownikami
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Śląskie pieśni wypełniły muszlę koncertową przy Centrum Kultury w woli, gdzie 25 maja odbył się XXViii Festiwal Folklorystyczny 
Dzieci i młodzieży oraz XXiX Festiwal Folklorystyczny Dorosłych (FOT. GOK)

Folklor mają w sercach
Dzieci i młodzieży oraz XXiX Festiwal Folklorystyczny Dorosłych Dzieci i młodzieży oraz XXiX Festiwal Folklorystyczny Dorosłych (FOT. GOK)Dzieci i młodzieży oraz XXiX Festiwal Folklorystyczny Dorosłych Dzieci i młodzieży oraz XXiX Festiwal Folklorystyczny Dorosłych Dzieci i młodzieży oraz XXiX Festiwal Folklorystyczny Dorosłych 


